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ПАД «ПА РА СО НАМ» НЕ СХА ВА ЕШ
Рэ кла ма ваць ал ка голь і тытунь пры да па мо зе ін шай пра дук-
цыі забаранілі.

За кон «Аб уня сен ні змя нен няў і да паў нен няў у За кон Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь «Аб рэ кла ме» ад 10 лі пе ня пра ду гледж вае за ба ро ну на 
вы ка ры стан не так зва ных па ра со на вых брэн даў вы твор цаў ал-
ка го лю і тытуню. Гэ та зна чыць, што ця пер на тых пля цоў ках, дзе 
нель га рэ кла ма ваць не па срэд на са му ал ка голь ную і тытунёвую 
пра дук цыю, ана ла гіч ная нор ма бу дзе пры мя няц ца і да па доб най да 
яе рэ кла мы (на прык лад, піт ной ва ды, якая пра да ец ца пад тым жа 
брэн дам, што і га рэл ка, або су ха ры каў пад ад ной мар кай з пі вам). 
За ба ро на да ты чыц ца так са ма куль тур ных, аду ка цый ных, спар тыў-
ных і ін шых гу ма ні тар ных ме ра пры ем стваў.

Пра ду гледж ваецца і шэ раг вы клю чэн няў. На прык лад, ка лі рэ кла ма 
ўяў ляе з ся бе ін фар ма цыю аб пра мыс ло вым ці ганд лё вым аб' ек це, ар-
га ні за цыі або гра ма дзя ні не і раз мя шча ец ца на вы вес цы або ўка заль-
ні ку. Акра мя та го, не за ба ра ня ец ца рэ кла ма брэн да ў фор ме ін тэр в'ю 
пра дзей насць ар га ні за цыі або гра ма дзя ні на. Са цы яль ная рэ кла ма 
так са ма мо жа ўтрым лі ваць вы яву та ва ру або яго ўпа коў кі, якая па-
доб на да ал ка голь на га ці тытунёвага вы ра бу або яго ўпа коў кі.

За кон ус ту піць у сі лу праз тры ме ся цы з дня яго апуб лі ка ван ня. 
З поў ным тэкс там да ку мен та мож на азна ё міц ца на 5-й ста рон цы 
«Звяз ды».

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. lyskavets@zvіazda.by

З ПАР КОЎ КАЙ СТА НЕ ЛЯГ ЧЭЙ
Пры клад на 1200 пар ко вач ных мес цаў пла ну ец ца ства рыць у 
мін скіх два рах у дру гім паў год дзі. Аб гэ тым па ве да міў на па ся-
джэн ні ка мі сіі па за бес пя чэн ні бяс пе кі да рож на га ру ху пры Мін-
гар вы кан ка ме га лоў ны ін жы нер аб' яд нан ня «Мін ская га рад ская 
жыл лё вая гас па дар ка» Ігар ГАН ЧА РЫК.

Спе цы я ліст рас па вёў, што ў пер шым паў год дзі ў ста лі цы бы ло 
ад ра ман та ва на больш за 60 ты сяч квад рат ных мет раў два ро вых 
пра ез даў, рэ кан стру я ва на і па бу да ва на 11 но вых кан тэй нер ных 
пля цо вак. «Яшчэ сё ле та ў два рах пла ну ец ца па бу да ваць 74 кан-
тэй нер ныя пля цоў кі, ад ра ман та ваць 39 ты сяч квад рат ных мет раў 
ас фаль та ва га па крыц ця два ро вых пра ез даў, улад ка ваць 1260 да-
дат ко вых пар ко вач ных мес цаў і раз ва рот ных пля цо вак», — ска заў 
Ігар Ган ча рык.

Сё ле та жыл лё вы мі экс плу а та цый ны мі ар га ні за цы я мі го ра да су мес-
на з Дзяр жаў та інс пек цы яй пра ве дзе на 140 рэй даў з мэ тай вы яў лен ня 
і спы нен ня па ру шэн няў ва дзі це ля мі пра віл пар коў кі, ста ян кі аў та транс-
пар ту ў два рах, а так са ма хут кас на га рэ жы му ру ху ма шын у жы лых 
зо нах. Па вод ле вы ні каў пра ве рак, аў та ўла даль ні кам вы да дзе на больш 
як 2 ты ся чы па пя рэ джан няў, з два ро вых тэ ры то рый ад бук сі ра ва на 205 
аў та ма бі ляў, якія пе ра шка джа лі пра цы спец аў та транс пар ту.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

ПРА ЦА ДЛЯ СУСЕДА
У спі се па ста ян на ка ля 160 ва кан сій для грамадзян Украіны, 
жа да ю чых па чаць но вае жыц цё ў Ма гі лёў скай воб лас ці.

Дэкрэт аб сацыяльным утрыманстве на ўкра ін цаў не рас паў-
сюдж ва ец ца, але гэ та той вы па дак, ка лі без пра цы ў чу жой кра і не 
не пра жы веш.

— З па чат ку го да да нас звяр ну ла ся 497 гра ма дзян Укра і ны, з 
якіх 324 ча ла ве кі пра ца здоль на га ўзрос ту, — па ве да мі ла на мес нік 
на чаль ні ка ўпраў лен ня ка мі тэ та па пра цы, за ня тас ці і са цы яль-
най аба ро не Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма Але на ЯКАЎ ЛЕ ВА. — 
На 1 чэр ве ня ме ла ся 185 ва кан сій у 52 ар га ні за цы ях воб лас ці, 
пры чым 81 — з пра да стаў лен нем жыл ля. У асноў ным бы лі за пра-
шэн ні з сель скай мяс цо вас ці на ра бо чыя спе цы яль нас ці. По пы там 
ка рыс та лі ся так са ма ўра чы, у пры ват нас ці ве тэ ры нар ныя.

Ле тась ах вот ных пра ца ўлад ка вац ца бы ло знач на больш, як 
свед чаць спе цы я ліс ты, але ха пае іх і цяпер. Ін фар ма цыя на сай це 
Мі ніс тэр ства пра цы і са цы яль най аба ро ны па ста ян на аб наў ля ец ца, 
ад ны ва кан сіі за кры ва юц ца, з'яў ля юц ца ін шыя. Ад па тэн цый на га 
су іс каль ні ка па трэб ны да ку мент аб рэ гіст ра цыі і зго да най маль ні ка 
ўзяць яго на пра цу. Жы ха ры Лу ган скай і Да не цкай аб лас цей, якіх 
ся род міг ран таў боль шасць, па за ка на даў стве вы зва ля юц ца ад 
дзяр жаў най пош лі ны. «Але лю дзі па-роз на му вы ка рыс тоў ва юць 
свой шанц па чаць у нас но вае жыц цё, — ка жа Але на Якаў ле ва. — 
На жаль, ёсць і не га тыў ныя пры кла ды, ка лі ча ла ве ку пра да стаў ля-
юць жыл лё, пла цяць пад' ём ныя, а ён не ча ка на зні кае ў не вя до мым 
кі рун ку. Су па кой вае толь кі тое, што боль шасць лю дзей усё ж та кі 
па во дзіць ся бе доб ра сум лен на».

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

«WІ-FІ» НА КО ЛАХ
У Гомелі бяс плат ны Wі-Fі тэс ці ру юць па са жы ры ад на го з 
аў то бу саў марш ру та № 20 Мед га ра док-Ста рая Ва ла та ва. У 
са ло не ёсць ін струк цыя для пад клю чэн ня да ін тэр нэ ту з ука-
зан нем ла гі на і па ро ля.

Іні цы я та ра мі вы сту пі лі «Го мель абл па са жырт ранс» су мес на з аў то-
бус ным пар кам №6. Для гэ та га на бы лі і ўста ля ва лі спе цы яль ны роў тар 
з маг чы мас цю вя лі кай коль кас ці пад лу чэн няў. На чаль нік дыс пет чар-
ска га сек та ра ар га ні за цыі ру ху прад пры ем ства «Го мель абл па са-
жырт ранс» Ілья АЎ ДЗЕ ЕН КА рас ка заў, што да па мо гу ў до сту пе да 
ін тэр нэ ту па га дзіў ся аказ ваць адзін з ма біль ных апе ра та раў.

Па пя рэд не бы ло пра ве дзе на са ца пы тан не на афі цый ным сай-
це прад пры ем ства. У вы ні ку 92% ка рыс таль ні каў вы ка за лі ся, што 
ма юць жа дан не ў гра мад скім транс пар це пра гля даць сай ты, па-
збя га ю чы пры гэ тым вы дат каў.

Тэст-драйв пра доў жыц ца два тыд ні. У аў то бус ным пар ку спа дзя-
юц ца, што да дат ко вая па слу га па вя лі чыць якасць аб слу гоў ван ня, 
вы клі ча па зі тыў ныя вод гу кі ў ма біль ных га ра джан і пры цяг не больш 
па са жы раў. Маг чы ма, хтось ці за хо ча пе ра сес ці з аса біс та га транс-
пар ту на гра мад скі — з бяс плат ным Wі-Fі.

Апе ра тар ма біль най су вя зі на пра ця гу гэ тых двух тыд няў ад соч-
вае коль касць пад клю чэн няў у аў то бу се, каб вы свет ліць, на коль кі 
ак тыў на лю дзі вы ка рыс тоў ва лі бяс плат ны ін тэр нэт пад час па езд кі. 
Аў то бус ны парк пра лі чыць вы руч ку і вы зна чыць, ці пры цяг ну ла но-
ва ўвя дзен не да дат ко вых па са жы раў. Ці з'я віц ца з ча сам Wі-Fі на 
ін шых марш ру тах, за ле жыць ад вы ні каў экс пе ры мен та.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. astashkevich@zviazda.by

Доб рая на ві наДоб рая на ві на  ��

СА СТА РО ГА — 
У НО ВАЕ

На Брэст чы не вы ка на лі га да вое за дан не 
па бу даў ніц тве жыл ля

Пе рад воб лас цю ста ві ла ся сур' ёз ная за да ча — за год па бу да ваць 
жыл ля агуль най пло шчай 540 ты сяч кв.м. З ёй у рэ гі ё не, на ра дасць 
бу ду чых на ва сё лаў, спра ві лі ся над звы чай хут ка: ужо зда дзе на 552 
ты ся чы кв.м ква тэр. «Па агуль ным увод зе жыл ля Брэсц кая воб-
ласць зна хо дзіц ца на дру гім мес цы пас ля Мін скай, па ўсіх ас тат ніх 
па каз чы ках — на пер шым мес цы ў рэс пуб лі цы. Мы апя рэдж ва ем 
на ват Гро дзен скую воб ласць, якая ра ней тра ды цый на лі чы ла ся лі-
да рам у гэ тай сфе ры», — ад зна чыў на мес нік стар шы ні Брэсц ка га 
абл вы кан ка ма Вік тар Са коў скі.

У тым, што сё ле та Брэст чы на вы ка нае аб са лют на ўсе па каз чы кі па 
жыл лі, на мес нік стар шы ні абл вы кан ка ма на ват не су мня ва ец ца. Так, ужо 
спра ві лі ся з за дан нем па бу даў ніц тве па мяш кан няў для гра ма дзян, якія 
ма юць па трэ бу ў па ляп шэн ні жыл лё вых умоў (па бу да ва на 260 ты сяч кв.м 
пры га да вым за дан ні ў 250 ты сяч кв.м). Для шмат дзет ных сем' яў уз ве дзе на 
558 з за пла на ва ных 700 ква тэр.

У два ра зы больш, чым пла на ва ла ся, па бу да ва на жыл ля для гра ма дзян, 
якія пра жы ва юць у ін тэр на тах 10 і больш га доў. Пла ну ец ца ўзвес ці 128 да-
моў у вёс цы і 135 ква тэр са цы яль на га ка ры стан ня. 103 сям'і, якія жы вуць у 
ста рых і ава рый ных да мах, не ўза ба ве пе ра се ляц ца ў но вае жыл лё.

Па сло вах Вік та ра Са коў ска га, ад но з са мых ак ту аль ных пы тан няў на 
сён ня — крэ ды та ван не. «У су вя зі з тым, што бюд жэт вы кон ва ец ца не так, 
як ха це ла ся б, не да стат ко ва срод каў на крэ ды та ван не ін ды ві ду аль на га 
жыл лё ва га бу даў ніц тва. За раз вы да юц ца крэ ды ты тым гра ма дзя нам, у 
якіх за кан чва юц ца крэ дыт ныя лі ніі ў бя гу чым і на ступ ным ме ся цах. Гэ тыя 
пы тан ні мы за кры ва ем. А ка лі ў ча ла ве ка яшчэ два га ды — та ды трэ ба па-
ча каць. Тым больш што гро шы на гэ тыя мэ ты пра ду гле джа ны».

На дзея ПАЎ ЛА ВА

�

Дня мі на сай це «Мінск ага га рад ско-
га цэнт ра не ру хо мас ці» з'я ві ла ся па-
ве дам лен не аб аў кцы ё не. Там бы ло 
вы стаў ле на на про даж ад ра зу 17 жы-
лых па мяш кан няў, якія зна хо дзяц ца 
ў ка му наль най улас нас ці га лоў на га 
ме га по лі са кра і ны.

12 ПЛЮС 5
Пяць вы стаў ле ных на про даж ло таў 

ма юць пра піс ку ў до ме па пра спек це га-
зе ты «Праў да», а яшчэ два нац цаць — у 
но вым до ме на ву лі цы На лі боц кая ў мік-
ра ра ё не Ка мен ная Гор ка. Абод ва кар кас-
ныя да мы бы лі зда дзе ны ў экс плу а та цыю 
яшчэ ў па чат ку го да, а но вы мі жы ха ра мі 
яны бы лі за се ле ны ў са ка ві ку-кра са ві ку. 
Бу дын кі па доб на га ты пу да во лі цёп лыя, 
бо там пры бу даў ніц тве вы ка рыс тоў ва лі-
ся тэх на ло гіі па кла се энер га эфек тыў ных 
да моў. Са мі вы стаў ле ныя на аў кцы ён 
ква тэ ры звы чай ныя па пло шчы для сва-
ёй ка тэ го рыі. Агуль ная пло шча ад на па-
ка ё вак ва га ец ца ад 35 да 41 квад рат на га 
мет ра, але ёсць ад на і да 52 «квад ра таў». 
Двух па ка ё выя ква тэ ры ма юць па мер ад 
53 да 61 квад рат на га мет ра, а трох па ка-
ёў кі — ка ля 74 квад рат ных мет раў. Усе 
гэ тыя жы лыя па мяш кан ні пра па ну юц ца 
на про даж без апра цоў кі.

Ква тэ ры ў да мах ма юць вы со кія сто лі 
2,75 мет ра. Трэ ба за ўва жыць, што ква-
тэ ры ў Ка мен най Гор цы па На лі боц кай 
пра да юц ца так са ма і пры ват ны мі ўла-
даль ні ка мі. У іх ін фар ма цыя ў рэ клам ных 
аб' явах больш пад ра бяз ная. Сам дом 
апіс ва ец ца як кар кас на-блоч ны па вы-

ша най кам форт нас ці, дзе ёсць ча ты ры 
хут кас ныя ліф ты, ві дэа на зі ран не, кан-
сьерж і фран цуз скія вок ны.

УМО ВЫ І КОШ ТЫ
У аў кцы ё не мо гуць пры маць удзел лю-

быя ар га ні за цыі і фі зіч ныя асо бы, у ка го 
ёсць гро шы і жа дан не гэ тую не ру хо масць 
на бы ваць. Аб ме жа ван няў ня ма ні я кіх. 
За пла ціў 10% за дат ку ад пер ша па чат-
ко ва га кош ту ло та, пад пі саў па гад нен не 
з ар га ні за та рам аў кцы ё на — і на пе рад. 
Падатко выя ор га ны, вя до ма, ма юць пра-
ва за па тра ба ваць у па куп ні ка да ра гой 
не ру хо мас ці дэк ла ра цыю аб да хо дах і 
ма ё мас ці. Але для за ко на па слух мя на га 
жы ха ра на шай кра і ны гэ та не праб ле ма.

Аў кцы ён ныя тар гі ажыц цяў ля юц ца ў 
фор ме ад кры та га аў кцы ё ну на па ве лі-
чэн не пер ша па чат ко вай ца ны. Ка лі на 
ква тэ ру бу дзе прэ тэн да ваць толь кі адзін 
за яў нік, яна мо жа быць пра да дзе ная па 
стар та вым кош це плюс 5%. Вы ка ры-
стан не ней кіх мэ та вых крэ ды таў тут не 
ві та ец ца, бо па куп нік на бы тай не ру хо-
мас ці па ві нен цал кам за яе раз лі чыц ца 
на пра ця гу 15 пра цоў ных дзён з мо ман ту 
за клю чэн ня да га во ра куп лі-про да жу.

За раз аб кош тах. Са мая ма лень кая па 
пло шчы ква тэ ра (35 квад рат ных мет раў) 
мае на аў кцы ё не пер ша па чат ко вы кошт у 
па ме ры 652,7 млн руб лёў, або 42,25 ты ся-
чы до ла раў. Та кім чы нам, квад рат ны метр 
у та кім жыл лі каш туе 18,65 млн руб лёў, ці 
пры клад на 1200 до ла раў. Пры па ве лі чэн ні 
мет ра жу ква тэ ры ца на квад рат на га мет ра 
па мян ша ец ца. На прык лад, трох па ка ё вая 

ква тэ ра па ву лі цы На лі боц кай пло шчай 
74,1 квад рат на га мет ра пра па ну ец ца за 1 
млрд 154,62 млн руб лёў. У гэ тым вы пад ку 
кошт «квад ра та» скла дае 15,58 млн руб-
лёў, або ка ля ты ся чы до ла раў. Для да моў 
па вы ша най кам форт нас ці гэ та са праў ды 
ня до ра га, ка лі не ўліч ваць ад но «але». Сам 
ме ха нізм аў кцы ё ну пра ду гледж вае па ве-
лі чэн не цэн ні каў, ка лі пер шы мі ні маль ны 
крок скла дае 5%. Да лё ка не факт, што да 
стар та ва га кош ту ква тэ ры ча ла век з ма ла-
тком пры плю суе толь кі 5 або 10%. Ад нак і 
ар га ні за та ры па куль не ўпэў не ны, што на 
аў кцы ён прый дзе вя лі кая коль касць па тэн-
цы яль ных па куп ні коў.

АХ ВЯ РЫ 
АЖЫ Я ТАЖ НАЙ ХВА ЛІ

Каб удак лад ніць сі ту а цыю ва кол гэ тых 
ква тэр, мы звяр ну лі ся ў ад дзел рэа лі за-
цыі «Мінск бу да». Там нам па ве да мі лі, 
што на пры кан цы мі ну ла га го да і ў пер шы 
ме сяц сё ле та на фо не хі стан няў на ва-
лют ным рын ку пэў ная част ка лю дзей іс-
тэ рыч на ўклад ва ла свае гро шы ў лю быя 
пра ек ты. У тым лі ку і ў бу даў ніц тва жыл-
ля. Ад нак не ўсе змаг лі гэ та бу даў ніц тва 
цал кам па цяг нуць. Нех та раз ліч ваў, што 
наш ру бель моц на па тан нее. Та му пэў ная 
до ля так зва ных пры ват ных ін вес та раў у 
жыл лё ска са ва ла свае да га во ры з за бу-
доў шчы кам. Та кім чы нам у яго і з'я ві лі ся 
гэ тыя 17 сва бод ных ква тэр.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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Ка ша лёкКа ша лёк  ��

НЕ СКУ БІ, ПА КУЛЬ НЕ ЗЛО ВІШ
«Мінск буд» па чаў ма са вы про даж ква тэр на аў кцы ё не

Тры пы тан ні да ўла дыТры пы тан ні да ўла ды  ��

Свя та на ра дзі ме Кас цюш кі 
ста не брэн дам

Пра гэта карэспандэнту «Звязды» расказаў на мес нік стар шы ні 
Іва цэ віц ка га рай вы кан ка ма Аляк сандр 
ВЯ ЛІ КА СЕ ЛЕЦ. 

— Аляк сандр Фё да ра віч, з'я ві ла ся зу сім 
ску пая ін фар ма цыя пра свя та, пры све ча нае 
Та дэ ву шу Кас цюш ку. Пры ад крый це, ка лі 
лас ка, сак рэт ім прэ зы.

— Сак рэ ты ар га ні за та раў і сцэ на рыс таў я 
як раз не маю пра ва ад кры ваць. Ска жу, што 
ідэя та ко га свя та вы спя ва ла даў но. У Ма ра-
чоў шчы не, на ра дзі ме Кас цюш кі, па спя хо ва 
пра цуе Дом-му зей яго імя, сю ды едуць ту рыс-
ты. Ра ней мы пра во дзі лі ме ра пры ем ства ў го нар ге роя трох кан ты нен таў 
4 лю та га, у дзень яго на ра джэн ня. Але зі мой, асаб лі ва ка лі хо лад на, 
шмат на ро ду не збя рэш. Та му і вы ра шы лі зра біць куль тур на-гіс та рыч ную 
ак цыю, якую мож на на зваць, ві даць, брэн да вым свя там, у кан цы ле та. 
Спа дзя ём ся, што яно ў нас атры ма ец ца і з ця гам ча су пе ра рас це з ра-
ён най па дзеі ў неш та больш маш таб нае, на кшталт «Ру жан скай бра мы» 
аль бо ін шых па зна валь ных куль тур ных пра ек таў, што ажыц цяў ля юц ца 
ў воб лас ці, пры ва біць больш ту рыс таў.

— Сё ле та, пэў на, вя лі кія на ма ган ні бы лі на кі ра ва ны на год нае 
пра вя дзен не 70-га до ва га юбі лею Пе ра мо гі.

— Так, і ду маю, што гэ тую да ту мы ад зна чы лі на ўзроў ні. Цёп лыя 
су стрэ чы прай шлі ў кож ным сель са ве це. На шы ра бот ні кі, ак тыў імк ну-
лі ся не за быць ні вод на га ве тэ ра на. А га лоў нае ра ён нае ме ра пры ем-
ства мы па тра ды цыі пра вя лі ва ўро чы шчы Ха ван шчы на, дзе пад час 
вай ны фак тыч на на вост ра ве, акру жа ным ба ло та мі, зна хо дзі лі ся 
штаб пар ты зан ска га ру ху, пад поль ныя аб ка мы пар тыі і кам са мо ла, 
вы хо дзі ла пад поль ная га зе та «За ря». Там са бра лі ся прад стаў ні кі і 
ста рэй ша га, і ма ла до га па ка лен няў. Знай шло ся мес ца тэ ат ра лі за-
ва най дзеі з удзе лам клу баў гіс та рыч най рэ кан струк цыі, ус па мі нам, 
сло вам па дзя кі і па ша ны ве тэ ра нам.

5 лі пе ня, на пя рэ дад ні дня вы зва лен ня ра ё на ад ня мец ка-фа шысц кіх 
за хоп ні каў, тра ды цый ная су стрэ ча ве тэ ра наў ад бы ла ся ва ўро чы шчы 
Гу та-Мі ха лін. Па ча ло ся ме ра пры ем ства з па мі наль най ма літ вы, по тым ад-
быў ся мі тынг-рэ кві ем. На Гу та-Мі ха лін скіх мо гіл ках па ха ва на 175 ча ла век, 
якія за гі ну лі за Пе ра мо гу. Пра доў жы ла ся ме ра пры ем ства ў Кра се віц кім 
до ме куль ту ры, дзе гу ча лі пес ні ва ен ных га доў, час та ва лі сал дац кай ка-
шай. Ве тэ ра наў ві та лі са ма дзей ныя ар тыс ты і на род ныя май стры.

— Да рэ чы, пра на род ных май строў. Аляк сандр Фё да ра віч, 
да лё ка за ме жа мі ра ё на вя до ма мас тац тва іва цэ віц кіх вы шы валь-
шчыц. Іх тво ры бы ва юць на аб лас ных, рэс пуб лі кан скіх фэс тах і 
вы ста вах. Што ро біц ца для пра па ган ды іх твор час ці ў ра ё не?

— Най перш тое, што на шы ра бот ні кі куль ту ры ар га ні зоў ва юць 
вы ста вы, да юць маг чы масць май стры хам па ка заць сваю твор часць 
лю дзям, асаб лі ва ма ла до му па ка лен ню. А кры ху больш за ме сяц та му 
вы ста ва дэ ка ра тыў на-пры клад ной твор час ці на род ных май строў Іва-
цэ віц ка га ра ё на прай шла ў фае Аваль най за лы пар ла мен та. За слу га 
ў яе ар га ні за цыі на ле жыць най перш дэ пу та ту Па ла ты прад стаў ні коў 
На цы я наль на га схо ду кра і ны Ле а ні ду Ка ва ле ві чу. Вы ста ва ад кры ла-
ся як раз пе рад су мес ным па ся джэн нем абедз вюх па лат пар ла мен та. 
Пры га жосць, ство ра ную ру ка мі на шых жан чын, змаг лі па гля дзець і 
дэ пу та ты, і се на та ры. Там бы лі ра бо ты Люд мі лы Ар цю шэн кі з Це ля хан, 
Ра і сы Браш ко вай і Ні ны Гей дзюк з Яг ле віч, Ма рыі Гой шык з Ру ды. На-
коль кі нам вя до ма, на вед валь ні кі вы ста вы вель мі цёп ла ад зы ва лі ся аб 
твор час ці вяс ко вых жан чын, шчы ра дзя ка ва лі ім і пра сі лі пе ра да ваць 
сак рэ ты май стэр ства дзе цям і мо ла дзі.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevich@zviazda.by

�

За пад трым ку тра ды цый ных 
хрыс ці ян скіх каш тоў нас цей

Сі нод Бе ла рус кай пра ва слаў най царк вы вы ка заў 
удзяч насць Прэ зі дэн ту

Аб гэ тым га во рыц ца ў жур на лах па ся джэн ня Сі но да БПЦ, якія апуб лі-
ка ва ны на афі цый ным сай це Бе ла рус ка га эк зар ха та, па ве дам ляе БЕЛ ТА. 
«Вы ка заць глы бо кую ўдзяч насць Прэ зі дэн ту Рэс пуб лі кі Бе ла русь Аляк-
санд ру Ры го ра ві чу Лу ка шэн ку за пад трым ку тра ды цый ных хрыс ці ян скіх 
каш тоў нас цей, пры знан не іх знач нас ці ў бе ла рус кай на цы я наль най куль-
ту ры і важ нас ці для жыц ця су час на га ча ла ве ка», — ска за на ў жур на лах. 
Як тлу ма чыц ца ў па ве дам лен ні Міт ра па лі та Мінск ага і За слаў ска га Паў ла, 
Па тры яр ша га эк зар ха ўсяе Бе ла ру сі аб па дзе ях цар коў на-гра мад ска га 
жыц ця з удзе лам Прэ зі дэн та Бе ла ру сі, у пры ват нас ці 9 сту дзе ня 2015 го да 
кі раў нік дзяр жа вы ўдзель ні чаў ва ўра чыс тай цы ры мо ніі ўру чэн ня прэ мій 
«За ду хоў нае ад ра джэн не». Міт ра па літ звяр нуў ува гу, што Прэ зі дэнт Бе-
ла ру сі ў тым лі ку ад зна чыў у сва ёй пра мо ве: «Пад трым ка хрыс ці ян скіх 
каш тоў нас цей, ма раль ных, эс тэ тыч ных тра ды цый з'яў ля ец ца ад ным з 
га лоў ных фак та раў у раз віц ці бе ла рус кай на цыі».

«Бе ла рус кі лі дар пад крэс ліў асаб лі вую ро лю ду хоў ных каш тоў нас-
цей ва ўма ца ван ні на род на га адзін ства», — зра біў ак цэнт Міт ра па літ 
Па вел. Акра мя та го, Сі нод вы ра шыў «вы ка заць над зею на ўма ца ван не 
доб рых ад но сін» па між Прэ зі дэн там Бе ла ру сі і БПЦ на ка рысць на ро да.

Сва ім до све дам, як з да па-
мо гай су час ных ІТ-тэх на ло-
гій мож на спрас ціць кі раў-
ні кам на ву чаль ных уста ноў 
і пе да го гам жыц цё, на ка-
ле гіі Мі ніс тэр ства аду ка цыі 
па дзя лі лі ся прад стаў ні кі 
ад дзе ла аду ка цыі, спор ту і 
ту рыз му Шчу чын ска га рай-
вы кан ка ма.

— Для змян шэн ня да ку-
мен та а ба ро ту і эка но міі ча су 
бы ло вы ра ша на зра біць стаў-
ку на так зва ныя «воб лач ныя 
тэх на ло гіі», — рас ка за ла на-
мес нік на чаль ні ка ад дзе ла 
Жан на МЯЦЬ КО. — Гэ тыя 
тэх на ло гіі пра ду гледж ва-
юць ад да ле ную апра цоў ку і 
за хоў ван не да дзе ных з вы-
ка ры стан нем ін стру мен таў і 
ма гут нас цяў ін тэр нэ ту.

Фак тыч на ў вір ту аль най 
пра сто ры ство ра на рэ гі я-
наль ная струк тур ная ма дэль 
за хоў ван ня і аб ме ну ін фар ма-
цы яй. Для пра цы з да ку мен та-
мі вы ка рыс тоў ва юц ца ма тэ-
ры я лы схо ві шчаў упраў лен ня 
аду ка цыі воб лас ці, аб лас но га 
ін сты ту та раз віц ця аду ка цыі і 
ра ён на га ад дзе ла.

Спе цы я ліс ты раз мя шча-
юць на «воб ла ку» (вір ту аль-
ным сер ве ры) свае пла ны 
ра бо ты, тут жа зна хо дзяц ца 
вы ні кі ан ке та ван ня пе да го-
гаў, да вед ні кі, ма тэ ры я лы ак-
тыў най пе ра піс кі і ма тэ ры я лы 
ме та дыч на га ха рак та ру, ін шая 
ка рыс ная ін фар ма цыя. Усё гэ-
та дае маг чы масць ра бот ні кам 
ад дзе ла і ву чэб на-ме та дыч на-
га ка бі не та ў лю бы мо мант і з 
лю бо га пра цоў на га мес ца з імі 
азна ё міц ца. Уста но вам аду ка-
цыі ця пер не трэ ба са ма стой на 
за хоў ваць і пе ра да ваць ін фар-
ма цыю, якая ў лю бы мо мант 
мо жа спат рэ біц ца кі ру ю чым 
струк ту рам. Да та го ж з'я ві ла-
ся вы дат ная маг чы масць для 
па раў на ння коль кас ных ха рак-
та рыс тык дзей нас ці роз ных 
уста ноў аду ка цыі ў рэ жы ме 
рэ аль на га ча су.

У ін тэр нэ це мож на, на прык-
лад, ана лі за ваць за ня тасць 
школь ні каў у лет ні пе ры яд, 
пра вя дзен не і на вед валь-
насць пе да га гіч ных са ве таў і 
г.д . Без асаб лі вых вы дат каў 
ча су ў ан лайн-рэ жы ме вы-
ра ша юц ца праб ле мы ін фар-

ма цый на га су пра ва джэн ня 
што дзён на га кі ра ван ня, су-
мес на га ства рэн ня і рэ да-
га ван ня да ку мен таў, ка рэк-
ці роў кі ін фар ма цыі і аб ме ну 
вы ні ка мі су мес най дзей нас ці. 
Для сіс тэ ма ты за цыі на пра ца-
ва най ін фар ма цыі ство ра ны 
блог «Кі ра ван не якас цю аду-
ка цыі».

Пас ля на рад, пра ве дзе ных 
ад дзе лам аду ка цыі, на ста-
рон ках вір ту аль на га рэ сур су 
вы веш ва ец ца ўся не аб ход ная 
ін фар ма цыя для вы ка нан ня 
пры ня тых ра шэн няў. На пры-
кан цы на ву чаль на га го да на 
«воб ла ку» пра ца ваў кан суль-
та цый ны пункт «Вы пуск ны 
эк за мен» і вёў ся апе ра тыў-
ны збор ін фар ма цыі. Пра ца 
ў ан лайн-рэ жы ме да зво лі ла 
вы явіць і вы пра віць па мыл кі 
ў хо дзе пра вя дзен ня эк за ме-
наў, і ўжо 11 чэр ве ня мець 
абагуль не ную ін фар ма цыю па 
ўсіх шко лах і ўсіх прад ме тах. 
У Шчу чын скім ра ё не ство-
ра ны і па спя хо ва пра цу юць 
сет ка выя су пол кі ды рэк та раў 
школ і ра ён ных трэ не раў шко-
лы «Ін тэ лект».

І ўсё ж та кі Жан на Мяць ко 
не лі чыць «воб лач ныя тэх на-
ло гі» па на цэ яй ад па мы лак у 
кі ра ван ні. «Гэ та толь кі ма гут-
ны ін стру мент у па вы шэн ні 
яго эфек тыў нас ці, — пад крэс-
лі ла яна. — Іх вы ка ры стан-
не па тра буе ад кі раў ні ка не 
толь кі сва бод на га ва ло дан ня 
кам п'ю тар ны мі тэх на ло гі я мі, 
але і вы со ка га ўзроў ню кам-
пе тэнт нас ці ў сфе ры сва ёй 
дзей нас ці, умен ня струк ту ра-
ваць і ана лі за ваць атры ма ную 
ін фар ма цыю. Вы ка ры стан не 
«воб лач ных сэр ві саў» — моц-
ны сты мул для са ма раз віц ця і 
са ма ўдас ка на лен ня...»

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by
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«ВОБ ЛАЧ НЫЯ ТЭХ НА ЛО ГІІ» — 
СУ ПРАЦЬ ПА ПЕР І СПРА ВА ЗДАЧ

На пры кан цы 
на ву чаль на га го да 
на «воб ла ку» пра ца ваў 
кан суль та цый ны пункт 
«Вы пуск ны эк за мен» 
і вёў ся апе ра тыў ны 
збор ін фар ма цыі.

Ра шэн ні па Грэ цыі, агу ча ныя пас ля 
не ве ра год на пра цяг ла га са мі ту 13 
лі пе ня, без умоў на, мож на на зваць 
доў га ча ка ным па зі ты вам, пры нам сі 
на най блі жэй шыя га ды. Праб ле ма 
грэ час ка га доў гу і не жа дан ня грэ-
час ка га ўра да іс ці да лей на по ва дзе 
ў крэ ды то раў ста ла вель мі не га тыў-
ным фак та рам не толь кі для Бал кан, 
але і для ўся го Еў ра са ю за. Больш за 
тое, гэ та праб ле ма ака за ла дрэн ны 
ўплыў і на ўсю Еў ро пу.

Ня вы зна ча насць, якая доў жыц ца ме-
ся ца мі з пры чы ны та го, ці за ста нец ца 
Грэ цыя ў зо не еў ра і ка лі не за ста нец ца, 
то як гэ та ада б'ец ца на ўсёй эка но мі цы 
Еў ра са ю за, вель мі не га тыў на ўплы ва-
ла на бя гу чы стан і перс пек ты вы ўсёй 
еў ра пей скай эка но мі кі. Каб зра зу мець 
ча му, да стат ко ва ўя віць ся бе на мес цы 
ін вес та ра.

Кож ны ін вес тар ужо азна ё міў ся з 
мност вам змроч ных пра гно заў на конт 
та го, што, ка лі Грэ цыя вый дзе з зо ны 
еў ра і аб вес ціць дэ фолт, еў ра зо ну ча кае 
моц нае ўзру шэн не, якое мо жа пры вес ці 
да кра ху еў ра, а то і ўсёй ідэі Еў ра са ю за. 
І хто ж за хо ча ін вес та ваць у еў ра пей скую 
эка но мі ку пры та кім рас кла дзе? Грэ час-
кі кры зіс ме ся ца мі зні жаў пры ваб насць 
Еў ро пы для ін вес та раў, за па воль ва ю-
чы тэм пы ад наў лен ня еў ра пей скіх кра ін 
пас ля су свет на га фі нан са ва га кры зі су. 
Гэ та бы ло вель мі дрэн ным фак та рам і 
для нас на фо не пра ся дан ня ра сій ска га 
і ўкра ін ска га рын каў.

Да сяг ну тая да моў ле насць, у ад па вед-
нас ці з якой Грэ цыя ўсё ж за ста ец ца ў 
еў ра зо не і на ват атры мае да дат ко выя 
86 міль яр даў еў ра, каб па спра ба ваць 
вы блы тац ца з на за па ша ных праб лем, 
з'яў ля ец ца па зі ты вам на най блі жэй шыя 
га ды, але ўсё ж вы клі кае да дат ко выя 
асця ро гі.

Пер шая з іх да стат ко ва тра ды цый-
ная — у апош нія ме ся цы ўзрас ла коль-
касць тых, хто ха цеў вы піх нуць Грэ цыю 
з еў ра зо ны, каб даць ін шым кра і нам 
жорст кі ўрок. Пры хіль ні кі гэ тай ідэі лі-

чаць, што трэ ба па ка раць Грэ цыю за 
ня здоль насць ад на віц ца пас ля кры зі су 
і не жа дан не ва ўсім пад па рад ка вац ца 
крэ ды то рам, каб ін шым кра і нам еў ра зо-
ны ў бу ду чы ні не па над на бы ло іс ці тым 
жа шля хам. Да лі ку пры хіль ні каў гэ тай 
па зі цыі на ле жаць мно гія ўплы во выя па-
лі ты кі з кра ін-крэ ды то раў Грэ цыі, якія не 
за да во ле ны тым, што іх ура ды па га дзі-
лі ся вы дзе ліць сот ні міль яр даў еў ра для 
вы ра та ван ня грэ час кай эка но мі кі.

Да іх да лу чы лі ся і мно гія па лі ты кі з 
Ус ход няй Еў ро пы. Ме на ві та іх па зі цыю 
агу чы ла Еў раг ру па, па рэ ка мен да ваў шы 
ЕС 12 лі пе ня пра па на ваць Грэ цыі ча со вы 
вы хад з еў ра зо ны, ка лі яна не па го дзіц-
ца на фі наль ныя ўмо вы крэ ды то раў. У 
той жа час на ўрад ці мож на лі чыць, што 
боль шасць чле наў Еў раг ру пы па дзя ля ла 
гэ ты на строй. Хут чэй, яны вы ка рыс тоў-
ва лі яго ў якас ці ўда ла га срод ку шан та-
жу, каб уну шыць грэ час ка му ўра ду ідэю, 
што да лей шыя ўступ кі не маг чы мы і ў 
вы пад ку ўпарт асці Грэ цыя мо жа апы нуц-
ца за бор там еў ра зо ны. Спра ва ў тым, 
што ў чле наў Еў раг ру пы бы лі сур' ёз ныя 
пад ста вы са мім асце ра гац ца па доб на га 
сцэ на рыя.

У вы пад ку вы ха ду Грэ цыі з еў ра зо ны 
бы ла вя лі кая ве ра год насць сур' ёз на га 
бан каў ска га ка лап су, стра ты ад яко га 
маг лі ака зац ца больш сур' ёз ны мі, чым 
вы дзя лен не Грэ цыі да дат ко вых срод каў 
на змяк чэн не не га тыў ных са цы яль ных 
на ступ стваў ад рэ жы му эка но міі. Спа-
чат ку маг лі аб ва ліц ца грэ час кія бан кі, 
дзей насць якіх у апош нія тыд ні і так ужо 
за ма ро жа на. А гэ та б вы клі ка ла сур'-

ёз ны ўдар па фі нан са вай сіс тэ ме бал-
кан скіх кра ін, дзе грэ час кія бан кі вель мі 
ак тыў ныя. Па ра лель на пад уда рам бы 
ака за лі ся бан кі кра ін ЕС, якія па нес лі б 
сур' ёз ныя стра ты ад грэ час ка га дэ фол-
ту. І на коль кі цяж кім быў бы гэ ты ўдар, 
тэ а рэ тыч на прад ка заць не маг чы ма, бо 
ў та кой сі ту а цыі не па збеж на ўзнік ла б 
па ні ка на фі нан са вых рын ках, за га дзя 
не прад ка заль ная па на ступ ствах.

Дру гую асця ро гу, якая за клю ча ец ца ў 
тым, што 13 лі пе ня ўда ло ся толь кі ад тэр-
мі на ваць грэ час кі кры зіс, а не вы ра шыць 
яго, так са ма мож на зра зу мець. Мі не 
яшчэ не каль кі га доў, гро шы, вы дзе ле-
ныя Грэ цыі, так са ма бу дуць па тра ча ны. 
І што по тым? Зноў не каль кі ме ся цаў ба-
лан са ван ня на мя жы вы ха ду з еў ра зо ны, 
якія на но сяць шко ду ўсёй еў ра пей скай 
эка но мі цы? Які эка на міч ны цуд па ві нен 
ад быц ца, каб грэ час кая эка но мі ка за-
пра ца ва ла з пры быт кам, што да зво ліць 
вяр нуць сот ні міль яр даў еў ра, у сі ту а-
цыі, ка лі ні хто не хо ча ін вес та ваць у яе, з 
пры чы ны ўсе агуль най упэў не нас ці ў тым, 
што па доб ных цу даў не бы вае?

Трэ цяя асця ро га за клю ча ец ца ў тым, 
што грэ час кае гра мад ства мо жа не 
пры няць да сяг ну тыя на са мі це еў ра зо-
ны да моў ле нас ці. Яны вель мі ўжо моц на 
су пя рэ чаць та му, што грэ час кія вы бар-
шчы кі за па тра ба ва лі на рэ фе рэн ду ме 
5 лі пе ня. Па-ра ней ша му да вя дзец ца 
ўціс кац ца бюд жэт ні кам і не аб ход на бу-
дзе за хоў ваць ме ры эка но міі. Ці пры муць 
яны тлу ма чэн ні, што па лі ты ка з'яў ля ец ца 
мас тац твам маг чы ма га і ўрад вы біў у еў-
ра парт нё раў толь кі тое, што ака за ла ся 
яму па сі лах, вы му ша на здаў шы ін шыя 
аба вя за цель ствы? Як ста ла вя до ма, грэ-
час кі праф са юз дзяр жаў ных слу жа чых 
ужо за клі каў вый сці на ак цыю пра тэс ту 
гра ма дзян 15 лі пе ня. Ці ўдас ца Грэ цыі 
за ха ваць ста біль ную ўла ду, без якой да-
сяг ну тыя да моў ле нас ці зноў мо гуць быць 
ад клі ка ны?

Сяр гей КІ ЗІ МА,
док тар па лі тыч ных на вук
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Мер ка ван неМер ка ван не  ��

ГРЭ ЧАС КІ ДЫ ЯГ НАЗ

Мал до ва ста не блі жэй
Прэ зі дэнт Мал до вы Мі ка лай Ці маф ці пры бы вае сён ня з двух-
дзён ным афі цый ным ві зі там у на шу кра і ну, па ве дам ляе ка рэс-
пан дэнт БЕЛ ТА.

У Мін ску за пла на ва ны су стрэ чы Прэ зі дэн та Мал до вы з Прэ зі дэн там 
Бе ла ру сі Аляк санд рам Лу ка шэн кам у фар ма це сам-на сам і ў па шы ра ным 
скла дзе. Акра мя та го, Мі ка лай Ці маф ці су стрэ нец ца з прэм' ер-мі ніст рам 
Бе ла ру сі Анд рэ ем Ка бя ко вым, стар шы нёй Са ве та Рэс пуб лі кі Мі ха і лам 
Мяс ні ко ві чам і стар шы нёй Па ла ты прад стаў ні коў Ула дзі мі рам Анд рэй-
чан кам. Пла ну ец ца, што ў пры сут нас ці кі раў ні коў дзяр жаў у Мін ску бу дзе 
пад пі са ны па кет да ку мен таў па шэ ра гу на прам каў бе ла рус ка-мал даў-
ска га су пра цоў ніц тва.

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі зра біў ві зіт у Мал до ву 24-25 ве рас ня 2014 го да. На 
пе ра мо вах у Кі шы нё ве прэ зі дэн ты Бе ла ру сі і Мал до вы да мо ві лі ся аб па-
шы рэн ні ганд лё ва-эка на міч на га су пра цоў ніц тва па між дзвю ма кра і на мі. 
Аляк сандр Лу ка шэн ка на зваў перс пек тыў ным су пра цоў ніц тва Бе ла ру сі 
з Мал до вай у вы твор чай ка а пе ра цыі для вы ха ду на рын кі трэ ціх кра ін і 
ЕС і на рошч ван ня двух ба ко ва га та ва ра аба ро ту.

ПЯЦЬ НА ПРАМ КАЎ...
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

У пер шую чар гу, гэ та пы тан ні, звя за ныя з за бес пя чэн нем ад па вед-
нас ці на цы я наль на га за ка на даў ства тым між на род ным аба вяз кам і 
па ды хо дам, якія пра ду гле джа ны чар го вай кра і на вай пра гра май.

— Гэ та, без умоў на, за па тра буе ства рэн ня ад па вед ных пра цоў ных 
ор га наў, маю на ўва зе, не на па ста ян най асно ве, а на фа куль та тыў-
най, — да даў пар ла мен та рый. — Нам бу дзе вель мі ка рыс ны во пыт ААН 
па пад трым цы раз віц ця, у тым лі ку і пар ла менц кай дзей нас ці.

У асоб ны блок пы тан няў Мі ха іл Мяс ні ко віч вы лу чыў дзяр жаў на-пры-
ват нае парт нёр ства. «За раз Па ста ян ная ка мі сія Са ве та Рэс пуб лі кі па 
эка но мі цы, бюд жэ це і фі нан сах раз гля дае ад па вед ны за ко на пра ект, і 
я ду маю, што ра бо та над да ку мен там у цес ным кан так це з ва мі мо жа 
быць вель мі ка рыс най. Гэ та да ты чыц ца і ін сты ту цы я наль ных рэ форм, 
і стра тэ гіч на га пла на ван ня, і рэ гу ля тыў най ба зы, і мно гіх ін шых пы тан-
няў, уклю ча ю чы вы яў лен не маг чы май ры зы кі сіс тэ мы кант рак таў», — 
звяр нуў ся да ка ар ды на та ра ААН у Бе ла ру сі Мі ха іл Мяс ні ко віч.

Спі кер верх няй па ла ты да даў, што Бе ла русь па-ра ней ша му лі чыць 
ак ту аль ны мі пы тан ні энер га эфек тыў нас ці і эка ла гіч най ад каз нас ці. 
Нель га па кі даць і су мес ную ра бо ту ў сфе ры ахо вы зда роўя, пра воў 
жан чын і дзя цей, а так са ма ін шыя пы тан ні пар ла менц кай пра цы над 
за вяр шэн нем пра ек та кра і на вай пра гра мы на на ступ ны пе ры яд і яе 
да лей шай рэа лі за цыі.

Пра гра ма раз віц ця ААН — клю ча вая струк ту ра сіс тэ мы Ар га ні за цый 
Аб' яд на ных На цый. Яна аказ вае экс перт нае са дзей ні чан не кра і нам, якія 
раз ві ва юц ца, і кра і нам з пе ра ход най эка но мі кай па шы ро кім спект ры 
на прам каў, ка ар ды нуе дзей насць у га лі не раз віц ця спе цы я лі за ва ных 
уста ноў ААН. На раў не з пра да стаў лен нем срод каў з улас ных бюд жэт-
ных рэ сур саў для рэа лі за цыі пра ек таў тэх ніч на га са дзей ні чан ня ак тыў на 
ма бі лі зуе рэ сур сы між на род ных до на раў.

Аб' ём пра грам най дзей нас ці ПРА АН скла дае ка ля 7 млрд до ла раў 
ЗША ў год, што пе ра вы шае рэ гу ляр ны бюд жэт са мой Ар га ні за цыі Аб'-
яд на ных На цый. Пра гра ма мае прад стаў ніц тва больш чым у 130 кра і нах 
све ту, якія ад на ча со ва вы кон ва юць функ цыі дып ла ма тыч ных мі сій ААН. 
Бе ла русь бы ла пер шай дзяр жа вай на пра сто ры бы ло га СССР, дзе ў 1992 
го дзе бы ло ад кры та прад стаў ніц тва ПРА АН. 

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА. medvedeva@zviazda.by


